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VALAHOL AZ EURÓPAI UNIÓ HATÁRÁBAN 

 
TEREPTAPASZTALATOK A NYUGAT-BALKÁNI MIGRÁCIÓS ÚTVONALON 

NYUGA 
A 2022-es év folyamán január 5-e és november 16-a között hat alkalommal végeztünk a Migrációkutató 
Intézet munkatársaiként terepmunkát1 az Európai Unió és a schengeni övezet határának szerb oldalán, 
a magyar műszaki határzár mögötti területeken. Ezek során több, mint száz interjút készítettünk 
illegális bevándorlókkal, és kis eltéréssel azonos terepet jártunk be az összes alkalommal. 
Terepkutatásaink helyszínei lefedik az irreguláris migrációs útvonalak közül az idei évben a 
legintenzívebben növekedő, nyugat-balkáni útvonal északi területeinek nagyforgalmú részeit. A 
jelenlegi tanulmány az utolsó, 2022 november 16-i tereptanulmányunk leirata. Korábbi terepbejárásaink 
óta a helyszínek ugyan némileg átrendeződtek, de továbbra is jelentős számú irreguláris migráns él 
külterületeken kialakított, önszerveződő sátortáborokban Szerbia északi határsávjában. 
 

Az Európába Afrikából, a Közel-Keletről és Ázsia távolabbi részeiről irányuló globális migrációs 

helyzetjelentés  

Az Európai Határ- és Partvédelmi Ügynökség (továbbiakban: Frontex) a nemzetállamoktól kapott adatok alapján 

nyilvántartja, hogy hány illegális határátlépésre került sor az Európai Unió külső határain. Lényeges, hogy a 

Frontex munkatársai az esetek számát és nem a hatérsértők személyét rögzítik. Egy fő akár több alkalommal is 

elkövethet határsértést és így minden egyes esetben külön-külön is bekerül a statisztikába. A havi elemzéseket 

összesítik és publikálják a Frontex2 honlapján Az utolsó jelentésnek a 2022 októberi adatokat is tartalmazó, 

térképpel ötvözött ábrájából is kitűnnek a fentebb említett tendenciák: az idei év első 10 hónapjában a nyugat-

balkáni útvonalon 128 438 illegális határátlépést regisztráltak, ami 168 %-kal haladja meg a tavalyi azonos 

időszakában mérteket.      

 
1 DOBÓ−TÁRIK 2022. 
2 FRONTEX 2022. 
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1. térkép; Forrás: Frontex3 

Tereptapasztalataink a nyugat-balkáni útvonal északi végein 

Elsősorban az ad-hoc szerveződő, engedély nélküli táborhelyeken, illetve a Szerbiai Menekültügyi Komiszariátus 

által üzemeltetett szabadkai befogadóállomás előtt és a bevándorlók tipikus tartózkodási helyeikként ismert 

közterületeken készítettünk interjúkat, többnyire arab anyanyelvű menekültekkel és migránsokkal, valamint 

angolul, esetleg szerbül többé-kevésbé beszélő, más anyanyelvű bevándorlóknak is tettünk fel kérdéseket. Interjú 

alatt hosszabb-rövidebb, célirányos beszélgetéseket értünk, és különös tekintettel a nyelvi akadályokra az arabul 

nem beszélők esetén, azok olykor korlátozottan értékelhetők. Értelemszerűen a személyazonosságukat nem 

fedték fel az interjúalanyok, erre irányuló konkrét kérdéseket nem tettünk fel, és amennyiben az mégis kiderült, 

 
3 Ua. 
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azokat nem rögzítettük és bizalmasan kezeltük. Egyéb, túlságosan szenzitív témákat sem érintettünk. 

Általánosságban az a benyomásunk, hogy az embercsempészek4 esetleges közreműködésére vonatkozó kérdések 

kivételével meglehetősen őszintén válaszolnak az alanyok. Ráadásul a jelenlegi terepbejáráskor az egyik 

interjúalany még az embercsempészek ténykedéséről is érdemi információkkal szolgált. A mintázatok jelentős 

része azonos a korábbi esettanulmányainkban feldolgozottakkal, viszont eltéréseket is tapasztaltunk, amit 

rögzítettünk.  

 

2. térkép; Forrás: Google Map – a részünkről bejárt helyszínek kronológiai sorrendben 

Magyarországról Szerbiába délelőtt 11 óra után értünk át személygépkocsival. A nyugat-balkáni országban azonnal 

szemtanúivá váltunk, hogy közvetlenül az autópálya mellett több, egyenként jellemzően 10-15 fős, 

bevándorlókból álló csoport gyalogolt. Mintegy 10 ilyen csoportot észleltünk egy körülbelül 10 kilométeres 

útszakaszon.  

 
4 TÁRIK− DOBÓ 2022. 
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1-2. fénykép: mozgó autóból az autópálya mellett gyalogló − a személyiségi jogaik tiszteletben tartása mellett, beazonosíthatatlanul 

lefényképezett − migránscsoportok – fotók: Tárik Meszár  

1. helyszín 

A 2022. július 2-i, Szabadka község északi, magyar országhatár közeli területén történt, halálos áldozattal is járó 

lövöldözést 5  követően a korábban általunk látogatott, engedély nélkül kiépített táborhelyek közül a szerb 

hatóságok felszámolták a Horgos-2 közúti határátkelőhely két oldalán, a régi határátkelőhely elhagyatott, romos 

 
5 PANNON RTV 2022. 
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épületeiben és környékén felállított táborokat. Augusztus végén már észleltük e táborok felszámolását. A 

migránsok által hátrahagyott sátrak, ruhadarabok, hulladék jelentős része azonban továbbra is a területen található. 
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3-8. fénykép: A 2022 nyár végén a szerb hatóságok által felszámolt Horgos-2 illegális táborok – fotók: Dobó Géza  

 

2. helyszín 

E két táborhelytől alig néhány kilométeren belül két újabb, jelenleg is lakottat létesítettek. Egyiket a közeli 

autópálya északi oldalán építették ki. Azt személygépkocsival nehéz megközelíteni, így interjúk felvételéért nem 

mentünk el ebbe a táborba, az arra tartó jelentős gyalogosforgalmat azonban észleltük, de fotókkal nem tudtuk 

dokumentálni. A migránsok egy része meglehetősen veszélyes módon, az autópályát gyalog átszelve tartott a 

táborhelyre. 
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3. Helyszín: 

A másik – jelenleg is szintén aktív táborhely – a nyár végén felszámolttól déli irányba, légvonalban alig egy 

kilométerre a korábbi táborhelytől épült ki; a Szabadka-Szeged vasúti pálya déli oldalához közel, Horgos település 

külterületén, elhagyatott, romos épületek mellett. Becsléseink szerint körülbelül 150 fős sátortábort hoztak ott 

létre. Egy mintegy 10 főből álló marokkói csoporttal beszélgettünk, valamint egy Rakkából érkező szíriaival és egy 

bagdadi irakival. Elmondásuk szerint még tunéziaiak és líbiaiak tartózkodtak a táborban. 

 

11. fénykép: A felszámolt Horgos-2 tábort követően alapított, a Szabadka-Szeged vasútvonal nyomvonalához közeli, Horgos 

külterületén található tábor – fotó: Tárik Meszár  
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Az itt táborozók leginkább azt sérelmezik, hogy állításaik szerint a magyar rendőrök bántalmazzák őket. Botos 

verést, kegyetlen bántalmazásokat említettek. Emellett kifogásolták, hogy elveszik a pénzüket, valamint 

megrongálják mobiltelefonjaik töltéscsatlakozóját. Ezen állítások valóságtartalmát nem tudtuk ellenőrizni. 

 

12. fénykép: Horgosi táborlakó migráns megmutatja megrongált töltőfészkű mobiltelefonját – Fotó: Dobó Géza 

Korábbi terepútjainkon is elhangzottak hasonló panaszok. Összegszerűségében korábban és jelenleg is az egyes 

önkényes pénzelkobzások kapcsán személyenként 70 -100 eurót említettek.  
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13. fénykép: A felszámolt Horgos-2 tábort követően alapított, a Szabadka-Szeged vasútvonal nyomvonalához közeli, Horgos 

külterületén található tábor néhány lakójáról hozzájárulásukkal készült fotó– fotó: Dobó Géza 
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A magyar műszaki határzáron6 történő átlépés módjával kapcsolatos kérdésünkre rámutattak az egyik épület mellé 

fektetett alumíniumlétrára. Arról eddig is rendelkeztünk ismerettel, hogy ez a legnépszerűbb illegális határátkeléses 

módszer, azonban korábban a bevándorlók táborhelyein még nem láttunk létrát. Az illegális határátkeléssel 

többségük már többször próbálkozott, elmondásuk szerint átlagosan 4-5-ször. 

 

14. fénykép: A felszámolt Horgos-2 tábort követően alapított, a Szabadka-Szeged vasútvonal nyomvonalához közeli, Horgos 

külterületén található tábor – fotó: Dobó Géza  

Azt mondták, hogy elsősorban gazdasági okokból keltek útra, többségük származási országában munkanélküli 

volt. A marokkóiak Olaszországba és Franciaországba, az iraki és szíriai bevándorló pedig Németországba 

szeretne eljutni. A marokkóiak a vízummentes belépést kihasználva repülővel utaztak Törökországig, majd gyalog 

 
6 DOBÓ 2022. 
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folytatták az útjukat a török−görög−észak-macedón−szerb útvonalon. A válaszadók átlagosan 3-4 hónapja 

tartózkodnak Szerbiában, ellenben itt, a magyar országhatár közelében rövidebb ideje, ugyanis az augusztusban 

felszámolt, szomszédos táborhelyekről nem hallottak. Kérdésünkre elmondták, hogy tudomásuk van arról, 

miszerint a tunéziai állampolgárok számára már a novemberi hónapban megszűnik a vízummentesség Szerbiába, 

azonban eltérően korábbi terepi tanulmányútjainktól, most nem találkoztunk olyan tunéziaival, aki repülővel 

Belgrádba érkezett volna. Az arab bevándorlók megerősítették korábbi tapasztalatainkat azzal kapcsolatban, hogy 

az afgánoktól tartank, az ő táborhelyükön nincsenek, nem közösködnek velük, elmondásaik szerint gyakran 

lopnak, rabolnak, sokan közülük fegyvert hordanak. 

Korábbi tereptapasztalatainknak megfelelően most is előadták; nem értik, hogy Magyarországnak az egységes EU-

s és schengeni határokat is védenie kell. Elmondták, hogy ők csak tranzitországként tekintenek Magyarországra. 

Egyikük előadta, hogy számukra az ideális megoldás az volna, ha Magyarország valamiféle egy napos 

„tranzitjegyet” biztosítana számukra, vagyis szabad belépést, ha egy nap alatt el is hagyják az országot. 

4. helyszín 

A Szerbiai Menekültügyi Komiszariátus által üzemeltetett Szabadkai Befogadóközpontban7 sajnos nem tudtak 

minket fogadni, e-mailben feltett kérdésünkre adott válaszuk szerint aznap, 2022. november 16-án 221 migráns 

tartózkodott a befogadóközpontban. Legtöbben Afganisztánból, Szíriából és Marokkóból érkeztek. A 

befogadóközpont bejárata előtt azonban fel tudtunk venni néhány interjút.  

Először egy három marokkóiból álló csoport válaszolt kérdéseinkre. Agadirból, Casablancaból és Marrákesből 

érkeztek. Törökországig repülővel utaztak, majd Bulgárián keresztül jutottak el Szerbiáig, ahol csupán 4-5 napja 

tartózkodtak. Sérelmezték, hogy állításaik szerint a bolgár határőrök agresszíven viselkedtek velük, telefonjaikat 

eltörték és megverték őket. Abban bíznak, hogy a magyar hatóságok emberei másképpen fognak viselkedni. Céljuk 

Olaszország. Azért választották a szárazföldi, nyugat-balkánit a tengeri útvonal helyett, mert utóbbit túl 

veszélyesnek tartják. Előadták, hogy létrával kísérlik majd meg az átjutást a „kerítésen”, vagyis a magyar műszaki 

határzáron. Egy Bagram városából származó (Kabultól mintegy 60 kilométerre északra fekszik), angolul 

meglehetősen jól beszélő afgán elmondta, hogy egy hónappal ezelőtt egy embercsempész, aki egyébként szintén 

afgán volt, tüzet nyitott rá és megsebesítette. Elmondta, hogy azóta egészségügyi gondjai vannak, és a hasára 

mutatott. Kötözésről jött a szabadkai kórházból és csak azután folytatja útját, hogy teljesen felépül. Egy szíriai 

 
7 KORKUT– GYOLLAI 2018. 
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migránssal is beszéltünk, aki előadta, hogy eljutott Ausztriába és időpontot is kapott már az osztrák menekültügyi 

hivataltól, azonban egy kirándulás alkalmával rossz vonatra szállt fel és Magyarországon kötött ki. Ezt követően 

a magyar rendőrök a déli határhoz szállították. A papírjait viszont elvesztette Ausztriában. (Egyedül az ő története 

volt olyan, amely nem tűnt számunkra életszerűnek, de értelemszerűen kizárni sem tudjuk, hogy valós a 

beszámolója.)  

 

15. fénykép: A szabadkai befogadóállomás bejárata – fotó: Dobó Géza 

Szerbián belül a személyszállító fuvarszolgáltatást végzők teljesen jogszerűen szállíthatják a bevándorlókat, akik 

gyakran igénybe is veszik a szolgáltatásaikat. Folyamatosan érkeztek a taxik. A migránsok egyészt nyugatról, a 

zombori befogadóállomás felől ingáznak. Olykor ott is próbálkoznak az átjutással vagy a magyar országhatár 

távolabbi pontján, de még inkább a horvát országhatáron keresztül. Illetve a városközpontból jött egy csapat 
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taxival, akik nagyobb tételben élelmiszert és gázpalackot is hoztak magukkal a táborban, ugyanis a 

befogadóállomáson belül helyi sajtóhír szerint négy kisboltot is ott élő migránsok üzemeltetnek8.  

5. helyszín 

Szabadka központi részén, a vasútállomás közelében, a Pap Pál utcai Lidl élelmiszerhálózathoz tartozó üzlet és 

parkolója a migránsok által intenzíven látogatott hely. Korábban vettünk fel már itt interjúkat, azonban a 

november 16-i látogatás során tapasztalható nyirkos, esős időjárás miatt csak egy kisebb csoport tartózkodott a 

helyszínen, akik éppen a taxisokkal diskuráltak, aminek okán ezen alkalommal nem kezdeményeztünk 

beszélgetést. 

 

16. fénykép: Helyi taxisokkal egyezkedő migránsok a Lidl parkolójában – Fotó: Tárik Meszár 

 

 
8 GradSubotica 2022. 
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 6. helyszín  

Magyarmajdánynak a szerb—magyar—román hármashatárhoz közel, a település Rábé felé eső külterületén 

folyamatos egy romos, elhagyatott mezőgazdasági raktárban a migránsok jelenléte. A helyszínre már sötétedés 

után érkeztünk. Ottjártunkkor mintegy 10 szíriai tartózkodott a területen. Egy fiatalember részletesen beszámolt 

arról, hogy a hozzá hasonló, rendkívül szerény anyagi helyzetű bevándorlók húzzák meg magukat ilyen mostoha 

körülmények között. Azt is elmondta, hogy azok a bevándorlók, akik hozzák magukkal a feleségüket és 

gyermekeiket, jóval többet tudnak fizetni komplex embercsempész-csomagszolgáltatásokért, illetve nyíltan beszélt 

az emberkereskedők tarifáiról és módszereikről: az afgán és marokkói embercsempészek 300 eurót kérnek el 

pusztán a határon történtő átkelési kísérletért, akik pedig nem hajlandóak fizetni, azokat elkergetik a határsávból. 

A teljes, a szerb határtól Magyarországon keresztül Ausztriáig vezető „csomagért” az embercsempészeknek 

háromezer eurót kell fizetniük. Elmondása szerint aki teljesíti az intézkedő határrendészek utasításait, azokat nem 

bántják.  

A helyi lakosok viszonyulása a migrációs helyzethez  

A helyi populáció jelentős részében félelmet vált ki a migránsok intenzív jelenléte, különös tekintettel arra, hogy 

immár halálesettel járó, lőfegyveres leszámolásra is sor került. E tekintetben az itt élő három legjelentősebb számú 

etnikum: a szerb, a magyar és a horvát között nincs eltérés. A lakosság olyan nyilvánvaló álhírt is kivétel nélkül 

kész tényként kommentál – egyben a migránsokat elmarasztalva –  a közösségi hálókon, mint az alábbi: 
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1. ábra – forrás: Facebook 

 

A szerb nyelvű Facebook-bejegyzés9 fordítása: 

„TISZTELT POLGÁRTÁRSAIM SEGÍTSÉGÉT KÉREM!!! 

Ma édesapám, a Lazar Nešić vegyészeti – technológiai középiskola tanára szokása szerint előbb ért munkahelyéhez 

és leült az iskola előtti egyik padra. A képen láthatóhoz hasonló táskáját, szokása szerint saját maga mellé, a padra 

rakta. Egy csapat migráns haladt el mellette, egyikük felkapta a táskát és elfutott a tűzoltóság épülete felé. 64 éves, 

cukorbeteg és szívbeteg apukám utána futott, de a tűzoltóság előtt kifulladt. Az a bizonyos élőlény a Marko 

Orešković utca felé szökött el. A táskában az oktatáshoz kapcsolódó iratok voltak: tanterv, tesztek, szemléltető 

ábrák. Minden, amire neki és gyermekeinknek szüksége van. A rendőrségen azt mondták, hogy semmit sem 

tehetnek. Kérem, aki megtalálja az eldobott táskát, jelentkezzen a 0659116909-es telefonszámon.” 

 
9 FACEBOOK- JELENA JAPANSKE PREPELICE 2022. 
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Felhívtuk a megadott telefonszámot: nem tartozik hozzá előfizető, ellenben a megtekintés pillanatában 57 

hozzászóló kész tényként kezelte a tartalmat, akik kivétel nélkül az állítólagos migráns elkövetőkkel szembeni 

nemtetszésüket fejezték ki, illetve azt 168-an meg is osztották további ismerőseiknek. 

A horgosi lövöldözés 

A terepbejárást követő héten egy súlyos incidens borzolta a kedélyeket Horgoson, ami szemmel láthatóan a szerb 

hatóságokat is aktívabb fellépésre ösztökélte. November 24-én este futótűzént terjedt egy videó a közösségi 

médiában és a különböző honlapokon, amelyben feltehetően bevándorlókhoz köthető tűzharcot rögzítettek. Ezt 

követően egy másik felvétel is napvilágot látott a horgosi utcákon randalírozó fegyveresekről. Mindez felzaklatta 

a helybélieket, aláírásgyűjtésbe kezdtek a helyzet mielőbbi rendezésére. Becslések szerint az alig több, mint hatezer 

állandó lakosú település külterületein mintegy kétezer-ötszáz irreguláris migráns torlódott fel. Szerb rendőrök és 

katonák nagy erőkkel a helyszínre siettek és nem sokkal később helyreállították a rendet. Az előzetes hírek szerint 

valószínűleg két nagyobb csoport közötti leszámolásról lehet szó.10  

A helyi lakosok aláírásgyűjtésbe kezdtek a helyzet mielőbbi rendezésére. Belgrádból, a szerb belügyminiszter 

helikopterrel érkezett a helyszínre és arról tájékoztatott, hogy felszámolják az illegális táborokat és a 

befogadóállomásokba szállítják lakóikat.11 Az általunk is bejárt Horgos határában lévő tábort felszámolták, lakóit 

délre, a Szerbia észak-macedóniai határához közeli, preševoi befogadóállomásra szállították, azonban helyi 

lakosok a hatósági intézkedések elől elrejtőzött12 migránsok visszaszivárgásáról számoltak be a sajtónak. 

A korábbi tapasztalatok azt mutatják, hogy egy-egy ehhez hasonló incidenst követően a szerb hatóságok azon 

nyomban felszámolják az illegális sátortáborokat, valamint elszállítják a bevándorlókat a nagyobb 

befogadóközpontokba, viszont egy rövid idő elteltével azok visszaszivárognak és újfent a határ közelében lévő 

területeken vernek sátrat. Egy másik probléma, hogy a lövöldözésekben főként az embercsempész csoportokhoz 

köthető személyek vesznek részt, nem pedig az Afganisztánból vagy Szíriából frissen érkezett migránsok, így ez 

utóbbiak elszállítása még nem feltétlenül oldja meg a problémát. 

 

 
10 PANNON RTV 2022b. 
11 JENEI 2022. 
12 PANNON RTV 2022c. 
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Összegzés: 

Ugyan csak a vizuális megfigyeléseinkre és a beszélgetésekre hagyatkozhatunk, de összességében azt tapasztaltuk, 

hogy a nyár végi, illegális táborfelszámolásokat követően újak épültek ki, az irreguláris migránsok száma pedig 

nőtt. Korábban az észak-afrikai Maghreb-államokból érkezők jellemzően elkülönültek a közel-keletiektől. A 

közel-keletiek ennek okaként a maghrebiek agresszivitását, kábítószer- és rendeltetésellenes gyógyszerhasználatát 

nevezték meg, míg a maghrebiek szintén a közel-keletiek és afgánok erőszakosságára hivatkoztak. Azonban 

jelenleg az észak-afrikai arabok és berberek és a közel-keleti arabok jellemzően vegyesen lakják a táborokat. 

Viszont az afgánoktól továbbra is félnek, velük nem vállalnak közös táborozást. Hatodik alkalommal kivétel nélkül 

fiatal férfi migránsokkal találkoztunk, korábbi terepbejárásainkat is ez jellemezte. Az interjúalanyok arra is utaltak, 

hogy az embercsempészek immár megkerülhetetlen tényezőkké váltak. Még azoknak is, akik saját szervezésben 

kísérelnék meg a határon való átjutást, fizetniük kell. Mindennek agresszív fellépéssel, fegyverek használatával is 

nyomatékot adnak az embercsempészek. 
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